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LINGUA PORTUGUESA

Utilize o texto 01 para responder as
perguntas de 01 a 10.

TEXTO 01
O apagéo aéreo

Foi uma cena deprimente: o ministro da
Defesa, Waldir Pires, dizendo que estava tudo
normal nos aeroportos brasileiros, ao mesmo
tempo que as companhias aéreas registravam no
tridangulo Rio — Sao Paulo — Brasilia, o coragéo
desse trafego, mais de 50% dos véos com atraso.
A essa altura do caos nas pistas de pouso e
decolagem, ndo da mais para tentar tapar o sol
com a peneira. O Pais caminha a jato para uma
espécie de apagdo aéreo nos moldes e
semelhanga do apagdo energético que crivou de
critcas a gestdo do ex-presidente FHC.
Autoridades hoje, diante da sucessdo de
problemas nos terminais de controle por todo o
Pais, ja admitem: a situagdo ndo se resolve antes
de 60 dias. Fazendo as contas, qualquer
passageiro brasileiro podera perceber que vai
passar apertos nas suas viagens de fim de ano e
de férias. E justamente nesse periodo que o
movimento aumenta pelo menos 25% e nao sé os
vbos lotados como a seqliéncia de atrasos podem
converter os aeroportos numa sucursal do inferno.
A faléncia da operagédo tem foco na sobrecarga de
trabalho dos profissionais que gerenciam o
sistema, mas encontra raizes também na falta de
investimentos e na guerra interna do comando
aeronautico. Varias cabecgas que pilotam o espaco
aéreo brasileiro estdo a prémio, mas o que
importa mesmo é uma rapida reversdo do modelo
que vinha sendo operado. A situagao ficou ainda
mais dramatica com o inacreditavel choque de
duas aeronaves e dezenas de mortes ha poucos
meses. O sinal vermelho pairou no ar. Agora nao
basta apenas fazer contratacbes rapidas de mao-
de-obra, porque sem a devida qualificagcdo e
treinamento a medida pode se reverter em novos
desastres. Lamentavel que o Brasil, com suas
dimensdes continentais, tenha justamente no
setor de transporte — aéreo, ferroviario, terrestre,
maritimo — o seu grande calcanhar-de-aquiles.
Sempre se discutiu quao vital é a infra-estrutura
para o crescimento e o desenvolvimento do Pais,
embora também nesse campo poucas discussdes
tenham se transformado em resultados praticos.

(CARLOS JOSE MARQUES, Diretor Editorial- Isto E,
22/11/20086)

1 - Do texto, s6 ndo se pode inferir que o autor
(A) ndo acredita na contratagdo imediata de
novos profissionais como solugdo para o
problema.

(B) critica o descaso das autoridades brasileiras,
com relagéo ao trafego aéreo no Brasil.

(C) deixa transparecer que a crise no setor de
transportes aéreos vem desde antes da coliséo
entre as duas aeronaves, ocorrida em setembro
de 2006.

(D) acredita que o problema ira se resolver com a
troca de varias pessoas que comandam o espago
aéreo brasileiro.

(E) assume uma posigéo de revolta frente a atual
situagao do transporte aéreo brasileiro.

2 - De acordo com o texto, a expressao
calcanhar-de-aquiles (...0 seu grande calcanhar-
de-aquiles.) s6 ndo pode ser substituida por
ponto

(A) vulneravel.

(B) infalivel

(C) fraco.

(D) deficiente.

(E) nevralgico.

3 - De acordo com a fungéo da linguagem, o texto
€, predominantemente,

(A) fatico.

(B) referencial.

(C) poético.

(D) expressivo.

(E) metalinguistico.

4 - Qual dos fragmentos, abaixo, apresenta uma
das consideracdes conclusivas a respeito da tese
contida no texto?

(A) “O Pais caminha a jato para uma espécie de
apagao aéreo nos moldes e semelhanga do
apagéo energético que crivou de criticas a gestao
do ex-presidente FHC.”

(B) “A faléncia da operacdo tem foco na
sobrecarga de trabalho dos profissionais que
gerenciam o sistema, mas encontra raizes
também na falta de investimentos e na guerra
interna do comando aeronautico.”

(C) “Agora nao basta apenas fazer contratagbes
rapidas de mao-de-obra, porque sem a devida
qualificagdo e treinamento a medida pode se
reverter em novos desastres.”

(D) “Autoridades hoje, diante da sucessdo de
problemas nos terminais de controle por todo o
Pais, ja admitem: a situagcdo nao se resolve antes
de 60 dias.”

(E) “A situagao ficou ainda mais dramatica com o
inacreditavel choque de duas aeronaves e
dezenas de mortes ha poucos meses.”
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5 - Apresentam linguagem figurada os trechos
sublinhados nos fragmentos abaixo, a excegéo
de:

(A) “Foi uma cena deprimente: o ministro da
Defesa, Waldir Pires, dizendo que estava tudo
normal nos aeroportos brasileiros ao mesmo
tempo que as companhias aéreas registravam no
triangulo Rio — S&o Paulo — Brasilia, o _coracéo
desse trafego, mais de 50% dos véos com atraso.”
(B) “A essa altura do caos nas pistas de pouso e
decolagem, ndo da mais para tentar tapar o sol
com a peneira.”

(C) “O _Pais caminha a jato para uma espécie de
apagao aéreo nos moldes e semelhanga do
apagao energético que crivou de criticas a gestao
do ex-presidente FHC.”

(D) “Vérias cabecas que pilotam o espaco aéreo
brasileiro estdo a prémio, mas o que importa
mesmo é uma rapida reversdo do modelo que
vinha sendo operado.”

(E) “Agora nao basta apenas fazer contratagbes
rapidas de mao-de-obra, porque sem a devida
qualificacdo e treinamento a medida pode se
reverter em novos desastres.”

6 - Dentre as possibilidades de pontuacao feitas
nos fragmentos abaixo, qual é aquela que infringe
a norma culta do portugués?

(A) A essa altura do caos, nas pistas de pouso e
decolagem, ndo da mais para tentar tapar o sol
com a peneira.

(B) O Pais caminha, a jato, para uma espécie de
apagao aéreo, nos moldes e semelhanca do
apagao energético que crivou de criticas a gestao
do ex-presidente FHC.

(C) A situagao ficou ainda mais dramatica com o
inacreditavel choque de duas aeronaves e
dezenas de mortes, ha poucos meses.

(D) Varias cabegas, que pilotam o espaco
brasileiro, estdo a prémio, mas o que importa
mesmo é uma rapida reversdo do modelo, que
vinha sendo operado.

(E) Sempre se discutiu quao vital é a infra-
estrutura, para o crescimento e o desenvolvimento
do Pais, embora, também, nesse campo poucas
discussbes, tenham se ftransformado em
resultados praticos.

7 - O articulador porque, utilizado em “... nao
basta apenas fazer contratagdes rapidas de mao-
de-obra, porque sem a devida qualificagdo...”, nao
pode ser substituido, sem perda de sentido, por
(A) porquanto.

(B) posto que.

(C) pois.

(D) visto que.

(E) de modo que.

8 - O que, utilizado em “..e semelhanga do
apagao energético que crivou de criticas...”, so
ndo tem o seu valor sintatico equivalente ao do
que utilizado em

(A) “...mas o que importa mesmo é uma rapida
reversao do modelo...”

(B) “...Waldir Pires, dizendo que estava tudo
normal nos aeroportos brasileiros...”

(C) “.dos profissionais que gerenciam o
sistema,...”

(D) “Varias cabecgas que pilotam o espaco aéreo
brasileiro...”

(E) “...reversao do modelo que vinha sendo
operado.”

9 - Dentre os fragmentos abaixo, aquele que, sem
alterar o sentido, ndo substitui o excerto
“‘Autoridades hoje, diante da sucessdo de
problemas nos terminais de controle por todo o
Pais, ja admitem: a situagdo ndo se resolve antes
de 60 dias.” é:

(A) Diante da sucessao de problemas nos
terminais de controle por todo o Pais, autoridades,
hoje, ja admitem: a situagao nao se resolve antes
de 60 dias.

(B) Hoje, diante da sucesséo de problemas nos
terminais de controle por todo o Pais, autoridades
ja admitem que a situagado nao se resolve antes
de 60 dias.

(C) Autoridades hoje, ja admitem que a situagéo
nao se resolve antes de 60 dias, diante da
sucessao de problemas nos terminais de controle
por todo o Pais.

(D) Hoje, autoridades ja admitem, diante da
sucessao de problemas nos terminais de controle
por todo o Pais, que a situagcdo nao se resolve
antes de 60 dias.

(E) Diante da sucessdo de problemas nos
terminais de controle por todo o Pais, autoridades
ja admitem, hoje, que a situagcdo ndo se resolve
antes de 60 dias.

10 - O autor enumera alguns fatores que,
prioritariamente, sdo causadores do caos no
sistema aéreo brasileiro, dentre eles:

(A) o excesso de trabalho dos profissionais e falta
de investimento no sistema aéreo.

(B) o aumento de movimento no final de ano e a
guerra interna do comando aeronautico.

(C) o choque entre as duas aeronaves e 0 pouco
investimento no transporte aéreo.

(D) o atual apagéo aéreo e o excesso de trabalho
dos profissionais do ramo.

(E) a falta de mao de obra especializada e a falta
de investimento no sistema aéreo.
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Utilize o texto 02 para responder as questdes
11e12.

TEXTO 02

- Vou esperar que os selvagens se sirvam
e depois vou até la.

- Eu, se fosse vocé, ndo esperava. O bolo
de peixe ja estava pela metade.

(Fragmento de O buffet, de Luis Fernando Verissimo)

11 - Nao alterando o sentido do texto e em um
unico periodo, em qual das alternativas abaixo, o
discurso direto foi transformado em discurso
indireto?

(A) Quando disse que esperaria que os selvagens
se servissem, para depois ir até |a, vocé me disse
que, no meu lugar, ndo esperaria, visto que o bolo
de peixe ja estava pela metade.

(B) Ao dizer que esperaria que os selvagens se
servissem, para, entdo, servir-me, vocé disse o
seguinte: “Se eu fosse vocé, ndo esperava. O bolo
de peixe ja estava pela metade.”

(C) Quando eu disse: “Vou esperar que o0s
selvagens se sirvam e depois vou até la.”,
respondeu-me que, se fosse eu, nao esperaria,
porque o bolo de peixe ja estava pela metade.

(D) Contra-argumentou, dizendo — Se eu fosse
VvOCé, ndo esperava, pois o0 bolo de peixe ja estava
pela metade — ao falar que eu esperaria que os
selvagens se servissem e para depois me servir.
(E) — Selvagens, sirvam-se! Disse eu, para soO
entdo me servir. Ao passo que ela disse-me que,
se fosse eu, ndo esperaria, uma vez que o bolo de
peixe ja estava pela metade.

12 - Sobre a conjungéo se, em “se eu fosse vocé”,
s6 nao se pode dizer que:

(A) E um conector que introduz idéia hipotética.
(B) pode ser substituida, sem prejuizo de sentido,
por caso.

(C) Apresenta valor adverso ao valor do se
utilizado em “...se sirvam e depois...”.

(D) E, no contexto dado, uma conjungéo
integrante que introduz uma orag¢do subordinada
substantiva.

(E) E marcador que, no texto em questdo, serve
para iniciar uma oragao que expressa nogao de
condicionalidade.

MATEMATICA

NOTAGAO:
R : nUmeros reais
Z : numeros inteiros

13 - Seja a equacdo quadratica ax*+bx+c=0, onde
a, b e ¢ sdo os coeficientes reais (a#0). Se a
soma das raizes da equagao quadratica € 2/15, e
a diferencga entre a soma das raizes e o dobro do
produto das raizes é 4/15, entdo a diferenga entre
a maior e a menor raiz é:

(A) 4/15

(B) 1/3

(C) 6/15

(D) 715

(E) 8/15

14 - Trés formiguinhas se encontram
posicionadas nos pontos (4,2), (3,5) e (1,1),
respectivamente. Sabendo que esses pontos
pertencem a uma circunferéncia no plano
cartesiano XY, qual é a menor distancia que cada
uma das formiguinhas devera percorrer para
chegar ao centro da circunferéncia?

(A) 3112

(B) 512

(C) 1372

(D) 89?2

(E) 4

15 - Sejam a, b, c algarismos decimais. Se, abc +
bca + cab = 1443, entdo o valor de a+b+c é:

(A) 13

(B) 15

(C) 18

(D) 21

(E) 23

16 - Uma progressao aritmética tem como seus
dois primeiros termos os numeros 5 e 10;
conhecemos, ainda, que seu Ultimo termo é o
numero 500. Uma outra progressao aritmética tem
como seu primeiro termo o numero 2, e como
seus dois ultimos termos 0s numeros 492 e 497,
respectivamente. Se os termos das duas
progressbdes aritméticas finitas sdo misturados,
obtém-se uma nova sequéncia. A soma dos
termos desta nova sequéncia é:

(A) 24.750
(B) 25.250
(C) 50.200
(D) 60.500
(E) 62.750
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17 - Na construgdo de uma pega geomeétrica,
observa-se que ela tem o formato de um poligono
regular. Se a soma dos angulos internos da peca
geométrica & 2340°, entdo podemos afirmar que
um dos angulos internos mede:

(A) 120°

(B) 156°

(C) 195°

(D) 234°

(E) 390°

18 - Seja a fungdo f :R — Z, tal que para cada

x € R, associamos a imagem f(x)=m, onde

m € Z , com a propriedade que m < x < m+1. Se
=19 b=26¢ec=-12, entdo o valor de

f(3a)+f(2b)+f(c) é igual a:

(A)4

(B)6

()7

(D)8

(E)9

19 - Uma industria quer calcular qual o volume de
material gasto para produzir pinos onde estes sao
compostos de duas partes: corpo do pino que é de
forma cilindrica (cilindro reto) com base medindo
1cm de raio e 0,75¢m de altura e a outra parte € a
cabega sextavada do pino (prisma reto com base
que € um hexagono regular) com altura de 0,5cm
e um dos lados do hexagono regular medindo
1cm. Qual é o volume de material a ser gasto em

5000 unidades destes pinos?

(A) 750(7 + \/g)cm3

(B) 1250(x + \/§)cm3

(€) 3750(7 ++/3)em’

(D) 6750(7 ++/3)cm’

(E) 7500(r + \/g)cm3

20 - Dado um quadrado de vértices ABCD e um
ponto X € AB(X é um ponto pertencente ao

lado AB), tal que a area do quadrilatero DXBC é
igual a 4 vezes a area do triangulo AXD . Qual a

razdo ——°?
AX

A L

21 - Qual é o maior subconjunto X < ‘R, tal que
torne f: X — R, dada pela lei

J (%) = sen(

(A) X ={xeR/x<0 ou x=>1}
B) X={xeR/x>-1 e x=-1}
(C) X={xeR/x<0 ou x2>1}
D) X ={xeR/x<-1}
(E) X ={xeR/x<0}

1 )
F— ), uma fung@o?

22 - Qual é o algarismo das unidades de 3%2
(A) O
(B) 1
(C) 3
(D) 7
(E) 9

23 - Entre que valores esta o sen(5) ?
Observagao: ndo € Sgraus .
3
(A) —1e —£
2

V2 43

(B) -~ e -

2 2
(C)—ﬂeo
2
1
D) Oe —
(D) 5
(E)£e£
2
24 - Dada uma matriz 2x2 pela lei
i, sei=j
a; =y, . o , qual ¢é o
i“+j, se i#]

determinante da inversa desta matriz?
1
(A) —
10
1
(B) - —
10
(C) 1
5

(D) L
5

(E) -1
13
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LITERATURA LUSO-BRASILEIRA

25 - Leia atentamente as estrofes a seguir:
1
“Poetas! Amanha ao meu cadaver
Minha tripa cortai mais sonorosal...
Facam dela uma corda e cantem nela
Os amores da vida esperangosal”

2

“‘Nao permita Deus que eu morra,
Sem que volte para 13;

Sem que desfrute os primores
Que néo encontro por c3;

Sem qu’inda aviste as palmeiras,
Onde canta o Sabia.”.

3

“Era um sonho dantesco... o tombadilho.
Que das luzernas avermelha o brilho,
Em sangue a se banhar.

Tinir de ferros... estalar de agoite...
Legides de homens negros como a noite

Horrendos a dangar...”™.

As estrofes apresentam em comum a tematica da
morte e do sofrimento. Estas estrofes pertencem,
respectivamente, aos poetas

(A) Alvares de Azevedo, Gongalves Dias e Castro
Alves.

(B) Castro Alves, Alvares de Azevedo e
Gongalves Dias.

(C) Gongalves Dias, Castro Alves e Alvares
Azevedo.

(D) Alvares de Azevedo, Castro Alves e
Gongalves Dias.

(E) Castro Alves, Gongalves Dias e Alvares de
Azevedo.

26 -

Uma dama néo digo qual
ndo agoirou este ano mal
pelas oitavas do Natal:

ia ela a missa ouvir

e ouvindo um corvo carnigal
ja de casa ndo quis sair.

(Jodo Airas)

O trecho acima se refere a
(A) Cantiga de Amor.

(B) Cantiga de Maldizer.
(C) Cantiga de Escarnio.
(D) Cantiga de Amigo.

(E) Cancao da Ribeirinha.

27 — No que se refere ao Barroco no Brasil,
assinale a alternativa correta.

(A) Volta-se para o passado, aderindo a
simplicidade classica.

(B) Ha a exaltagé@o do nacionalismo com destaque
para a idealizagao do indio.

(C) Ha a valorizagdo da natureza como refugio
sSeguro e sereno.

(D) Predomina a linguagem rebuscada e o uso
constante de antiteses e paradoxos.

(E) Predomina uma linguagem mais simples e
objetiva.

28 -
Cidadezinha qualquer

Casas entre bananeiras
mulheres entre laranjeiras
pomar amor cantar.

Um homem vai devagar.
Um cachorro vai devagar.
Um burro vai devagar.

Devagar... as janelas olham.
Eta vida besta, meu Deus.

O poema acima tipifica sua terra natal. “Por meio
da poesia, resgata o espago da infancia e
adolescéncia. A visdao do passado parece-lhe
fundamental para compreensao do presente”.

Tanto o poema quanto a afirmacdo estéo
relacionados ao estilo de

(A) Carlos Drummond de Andrade.

(B) Maria Helena Amoras.

(C) Camoes.

(D) Vinicius de Moraes.

(E) Castro Alves.

29 - O narrador que também €& personagem
descreve com certa melancolia e saudosismo
uma visdo particular de seu cotidiano “Em
caminhadas crepusculares pelas ruas da
cidade...”. Em outro momento, transporta o leitor
para uma supra-realidade “... bicicletas voadoras,
sapatos com imensas molas propulsoras, asas de
papelao,...”.

Esses dados identificam a obra

(A) Bom Crioulo.

(B) Rubilota.

(C) Meninos de Julho.

(D) Liberdade.

(E) Céandido Mendes com Pe. Julio.
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30 - Sobre Jodo Cabral de Melo Neto, é correto
afirmar que

(A) sua obra apresenta forte carater neo-
simbolista e espiritualista.

(B) na maioria de suas obras, evita utilizar
tematicas que tratam de questdes sociais.

(C) sua obra apresenta um cenario idealizado,
numa perfeita relagcdo entre o homem e a
natureza.

(D) pertence ao Romantismo e ficou famoso com
a obra “Lira dos Vinte Anos”.

(E) em sua obra mais conhecida, expressa a
miseravel condicdo humana de um povo
subdesenvolvido.

31-

“Ardor em coracao firme nascido!
Pranto por belos olhos derramados!
Incéndio em mares de agua disfargado!
Rio de neve em fogo convertido!”.

O fragmento acima, de Gregoério de Matos Guerra,
pertence a vertente

(A) Satirica.

(B) Lirico-amorosa.

(C) Lirico-religiosa.

(D) Lirico-filosdfica.

(E) Erdtica.

32 - “Néo tive filhos, ndo transmiti a ninguém o
legado da nossa miséria”; “Corrupgédo escondida
vale tanto como a publica, a diferenca é que fede”;
“Eu gosto de catar o minimo e o escondido. Onde
ninguém mete o nariz, ai entra o meu, com a
curiosidade estreita e aguda que descobre o

encoberto”.

O autor das expressdes acima é considerado um
dos maiores contistas da Literatura Brasileira.
Uma de suas caracteristicas & descrever as
atitudes exteriores para atingir a camada interna
do comportamento humano. Trata-se do poeta:

(A) Machado de Assis

(B) Carlos Drummond de Andrade
(C) Vinicius de Moraes

(D) Joao Cabral de Melo Neto

(E) Goncalves Dias

FiSICA

33 - Uma bola de ago de massa m = 5kg parte do
repouso do ponto A e se desloca sem atrito por
uma rampa, como é mostrado na figura. Calcule o
trabalho realizado pelo peso até o ponto B. Use o
valor da gravidade como: g = 10m/s’.

(A) 500J
(B) 400J
(C) 600J
(D) 520J
(E) -500J

34 - No circuito elétrico da figura R1 =120 Q e R,
=200 Q, a intensidade da corrente em R, é:

(A) 2.0A
(B) 0.2A
(C) 1.0A
(D) 0.1A
(E) 0.01A

120V_L_

35 - A densidade do corpo humano é de 980
kg/m3. Que porcentagem do corpo humano fica
acima da superficie da agua, quando este esta
flutuando na piscina?

Densidade da agua (pi20) = 1g/cm®

(A) 98%
(B) 10%
(C) 50%
(D) 2%
(E) 4%

36 - Qual é a poténcia em watts feita por uma
forca F, que atua sobre um corpo de 50 kg de
massa que faz variar sua velocidade de 16 m/s a
20 m/s em 10 segundos?

/72

(A) 720
(B) 180
(C) 540
(D) 450
(E) 360
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37 - Dois termOmetros possuem a mesma leitura
de valores, porém um deles esta em escala
Celsius e o0 outro em escala Fahrenheit. Qual o
valor lido nos termémetros?

(A) 80°C e 80°F
(B) 50°C e 50°F
(C) 40°C e 40°F
(D) -40°C e -40°F
(E) -15°C e -15°F

38 - Para resolver um problema de langamento de
projéteis, no qual a resisténcia do ar é
desprezada, um aluno lembra que:

I - O tempo de subida é igual ao de descida.

Il - A independéncia do movimento na horizontal
com relagdo ao movimento na vertical.

lll - O angulo de langcamento n&o influencia no
alcance.

Sobre os itens acima, podemos dizer que:

(A) Apenas Il esta correto.

(B) Apenas Il e Il estao corretos.
(C) I, Il e lll estdo corretos.

(D) Apenas | e Il estao corretos.
(E) Apenas lll esta correto.

39 - Uma pedra de 20g é retirada de perto do fogo
com uma temperatura de 80°C e é colocada
imersa em 240g de agua inicialmente a 10°C.
Quando a pedra e a agua atingem o equilibrio
térmico, um termdémetro mede 40°C. Sabendo que
o calor especifico da agua é 1 J/g °C, qual o valor
especifico da pedra?

(A) 25 J/g°C

(B) 20 J/ig °C

(C) 15 J/g°C

(D) 9 J/ig°C

(E) 12 J/g °C

40 - Um feixe de luz atravessa uma placa de vidro
conforme figura abaixo, sendo 61 = 26°:

21

\] o

widro

B3 ar

Encontre o valor da soma de 64 e 8s.
(A) 45°
(B) 50°
(C) 52°
(D) 60°
(E) 32°

QUIMICA

41 - A termoquimica estuda as transferéncias de
calor associada a uma reagdo quimica ou a uma
mudanga de estado fisico de uma substancia.
Considere a equacgao de reagao abaixo:

Ha(g) + 20,(g) — HO(l) AH=-285,8 kJ

Assinale a afirmativa correta:

(A) O calor absorvido na reagao é -285,8 kJ.

(B) A entalpia do produto é maior que a dos
reagentes.

(C) A reacao é endotérmica.

(D) A reagao é exotérmica.

(E) A entalpia dos reagentes ¢ igual a do produto.

42 - O orto-cresol (estrutura representada abaixo)
€ um dos componentes da creolina, utilizada na
desinfecgéo de grandes areas.

CHs
OH

Dados: massas molares (g/mol); O=16, C=12,
H=1.

A quantidade de matéria (em mol) relativa a 250 g
de orto-cresol é

(A) 2,3.

(B) 2,9.

(C) 3,9.

(D) 4,8.

(E) 6,0.

43 - Um método de produgao de cromo metalico é
a reacao de Cr,0O; com Al (aluminio), segundo a
equacdo quimica (nao-balanceada) representada
abaixo:

Al + Cr,0O; —» AlLO; + Cr

Dados: massas molares (g/mol): Al=27; Cr=52;
0=16

A massa de Cr,03, necessaria para produzir 10 g
de cromo metalico, é igual a

(A) 7,3 g.

(B) 14,6 g.

(C)17,84g.

(D) 29,2 g.

(E) 30,5 g.
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44 - Os gases NO, e SOj, quando entram em
contato com a umidade do ar, originam um efeito
de poluicdo chamado Chuva Acida. Isto ocorre
porque se formam

(A) acido nitrico (HNO3) e acido sulfurico (H,SO,).
(B) Mondxido de carbono e agua oxigenada.

(C) Mondxido de nitrogénio (NO) e acido sulfidrico
(H2S) em agua.

(D) Acido carbénico presente na agua da chuva
que nao forma hidrénio (H;0%).

(E) Acido carbénico, nitratos e sulfatos metalicos
soluveis.

45 - Quando uma pessoa realiza exercicios fisicos
intensos para 0os musculos, ocorre no organismo a
transformagédo do acido pirdvico em acido latico,
como mostrado abaixo.

(|) 0
B et BC-GH-C_
ﬁ OH OH OH
o) L

Analisando as estruturas, reagente e produto
apresentam:

| — Cadeia insaturada e heterogénea.

Il — Respectivamente, funcao alcool e alcool.

[ll — Isomeria geométrica.

IV — Respectivamente, fungéo acido carboxilico e
alcool.

(A) Apenas | é correta.

(B) Apenas Il é correta.

(C) Apenas lll é correta.

(D) Apenas IV é correta.

(E) Apenas Il e IV estao corretas.

46 - Os hidrocarbonetos alcenos sdo substancias
que podem ser utilizadas como material de partida
para que se possa obter novos materiais. A
reagao equacionada mostrada abaixo € um
desses exemplos.

HiC—CH; + Ch —Y » H;C—CH,—Cl + HCI

A reacéo é classificada como:
(A) Adicao

(B) Redugéao

(C) Eliminacéao

(D) Substituicao

(E) Oxidagéao

47 - As substancias Cl,, Na,S, HCI e MgO tém
suas estruturas constituidas, respectivamente, por
ligacdes:

(A) Covalente, ibnica, ibnica e covalente.
(B) Covalente, idnica, covalente e idnica.
(C) Covalente, covalente, ibnica e idnica.
(D) Ibnica, covalente, idnica e covalente.
(E) 16nica, ibnica, covalente e covalente.

48 - Os compostos organicos mostrados abaixo
apresentam isomeria geométrica Cis — Trans.

H CH,CH; CH
H;C 3

H;C / \H H / \H

|
H CHs
/ H H
/ AN c=c¢
H;C H N
il H;CCH, v CH,CH;
Assinale a alternativa que  apresenta,

respectivamente, isdbmeros Cis e Trans.
(A) lelV

(B) lelll

(C) llelll

(D) llle IV

(E) llelV

BIOLOGIA

49 - A bactéria Chromobacterium violaceum é
encontrada em ambientes aquaticos — rios, e
solos variados. Seu genoma completo foi
sequenciado pelo consércio nacional de
laboratorios de Universidades e Centros de
Pesquisa brasileiros, em 2001. Considerando a
regra binomial de Nomenclatura Cientifica para a
bactéria supracitada, podemos afirmar que:

(A) Chromobacterium diz respeito ao nome da
Superfamilia.

(B) violaceum refere-se ao Género.

(C) Chromobacterium equivale ao nome de
espécie.

(D) violaceum refere-se a espécie.

(E) Nenhuma das alternativas anteriores atende
as regras de Nomenclatura Cientifica.
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50 - Fotoperiodismo diz respeito ao fenédmeno
fisiolégico que consiste no controle da queda de
folhas e floragdo em plantas, exercido pelo
periodo de luz incidente. Quanto a floracao e ao
fotoperiodo, as plantas podem ser classificadas
em

(A) Plantas de dia claro; Plantas de dia curto;
Plantas indiferentes.
(B) Plantas indiferentes; Plantas de dia longo;
Plantas de dia curto.
(C) Plantas de dia escuro; Plantas indiferentes;
Plantas de dia claro.
(D) Plantas de dia chuvoso; Plantas de dia longo;
Plantas de dia curto.
(E) Plantas de dia seco; Plantas de dia chuvoso;
Plantas indiferentes.

51 - A circulagdo sangliinea no organismo
humano tem papel central no equilibrio organico
interno  — homeostase. Oxigénio, glicose,

aminoacidos, minerais e vitaminas sao
transportados pelo sangue. Quanto as células /
fragmentos celulares encontrados no sangue,
marque a unica alternativa correta:

(A) Eritrécitos; Macrofagos; Plaquetas

(B) Histiocitos; Leucécitos; Fibroblastos

(C) Glébulos brancos; Plasmécitos; Hemacias
(D) Mastdcitos; Fibroblastos; Leucdcitos

(E) Hemacias; Leucdcitos; Plaquetas

52 - S3o considerados elementos naturais do
organismo humano, contra a penetracdo de
patdégenos:

(A) Pele; sistema imunolégico; cilios do epitélio
respiratério

(B) Acidos e enzimas digestivas; narinas; sistema
imunoldgico

(C) Lisozima; pele; boca

(D) Cilios do epitélio respiratério; pele; acidos e
enzimas digestivas

(E) Sistema imunoldgico; muco produzido no
epitélio respiratorio; lisozima (presente na lagrima)

53 - Marque a alternativa que corresponde as
caracteristicas da Classe Arachnida, Filo
Arthropoda:

(A) cefalotérax e abdome; 1 par de antenas;
respiragao traqueal

(B) cabecga e segmentos; auséncia de antenas; 2
pares de pernas por segmento

(C) mandibulas; 1 par de pernas por segmento;
respiragao traqueal

(D) queliceras; 2 pares de antenas; respiracao
branquial

(E) cefalotérax e abdome; 4 pares de pernas;
queliceras

54 - Sao exemplos de répteis (Classe Reptilia)
encontrados na Amazdnia:

(A) Cobra coral; jabuti; jacaré-acu

(B) Tartaruga; peixe-boi; jararaca

(C) Tracaja; boto cor-de-rosa; surucucu

(D) Sapo-boi; jibdia; camaleao

(E) Boto tucuxi; jacaré-do-papo-amarelo;
salamandra

55 - Em 1928, Fred Giriffith realizava experimentos
para obter uma vacina contra pneumococos,
bactérias causadoras de pneumonias em
criangas. Preparou uma solugdo, contendo
linhagens patogénicas de Pneumococos (que
provocam a doenga), mortos pelo calor,
misturadas com linhagens de pneumococos nao-
patogénicos vivos. Injetou a mistura em um
camundongo. No dia seguinte, o camundongo
havia morrido. Griffith entdo extraiu o sangue da
cobaia para identificar a bactéria que havia
causado a morte. Descobriu que sé havia
Pneumococos da linhagem patogénica. Entédo
refletiu que alguma estrutura ou molécula,
presente nos Pneumococos patogénicos mortos
pelo calor, havia “transformado” os Pneumococos
nao-patogénicos vivos em Pneumococos
patogénicos. Griffith e seus colaboradores
chamaram-no de “Principio Transformante”. O
“principio transformante” corresponde a:

(A) RNA

(B) DNA

(C) Proteinas
(D) Lipidios

(E) Carboidratos

56 - “...Steve Irwin, o “Cacgador de Crocodilos”,
estava mergulhando com um cinegrafista na
barreira de corais da costa australiana quando
teve o peito perfurado pelo ferrdo de uma arraia
de 100 quilos...” (Revista Veja, 13 de setembro,
2006). O “Cacador de Crocodilos”, na ultima cena
de exibicionismo que lhe custou a vida, foi
atingido por uma Raia marinha. Segundo a
Classificagao Taxonémica, a Raia é considerada:

(A) Peixe cartilaginoso — Chondrichthyes
(B) Peixe 6sseo — Osteichthyes

(C) Peixe teledsteo — Agnatha

(D) Peixe misto — Amphibia

(E) Raias nao sao consideradas peixes

10
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HISTORIA

57 - “ ‘Primeiro viver, depois filosofar é um
pensamento romano que mostra bem uma das
principais caracteristicas da civilizagao romana: o
espirito pratico, que marcou sua cultura e se
propagou pelo mundo através de suas
conquistas.” )

(BOULOS JUNIOR, Alfredo. Histéria Geral)

Sobre a cultura romana, é correto afirmar que:

(A) A arte romana era realista e ndo sofreu
influéncia de outros povos, nem mesmo dos
gregos. Procurava representar os objetos e seres
da maneira mais fiel possivel.

(B) A poesia romana foi extremamente original. Os
dois maiores poetas épicos romanos foram
Homero, autor da lliada e da Odisséia e Virgilio
autor da Eneida.

(C) Os romanos produziram textos e espetaculos
teatrais de excelente qualidade e foram os
inventores da tragédia e da comédia.

(D) Durante séculos a literatura romana sofreu
influéncia dos escritores gregos, mas, a partir do
final da Republica, os autores romanos passaram
a produzir uma literatura original e vigorosa.

(E) A arte romana teve como principais
caracteristicas a dramaticidade e o]
sensacionalismo e preocupava-se com o luxo e a
grandiosidade.

58 — “O feudalismo, que se implantou na Europa
Ocidental por volta do século IX, resultou da
combinagao de instituicbes romanas e tradigcdes
germanicas, principalmente do colonato e do

comitatus.”
(MOTA, Myriam; BRAICK, Patricia. Histéria: das
cavernas ao terceiro milénio.).

Sobre o colonato e o comitatus, observe os itens
abaixo:

I - O colonato foi um sistema de trabalho servil
que se desenvolveu no periodo de decadéncia do
Império Romano, quando escravos e plebeus
empobrecidos passaram a trabalhar como colonos
nos dominios dos grandes proprietarios.

Il - No sistema do colonato os latifundiarios
ofereciam terra, protegédo e parte dos rendimentos
da produgdo aos colonos, que n&o podiam
abandonar a propriedade e transmitiam aos filhos
a condigao de servos.

lll - O comitatus era uma instituicdo de tradicao
germanica que ligava os chefes militares aos
seus guerreiros por meio de obrigagdes mutuas
de servico e lealdade.

IV - O comitatus era uma instituicdo de tradicao
germanica que consistia na concessao do direito
de usar a terra em troca de servigos e tributos.

Sobre os itens anteriormente expressos, podemos
dizer que:

(A) Apenas | e Il estdo corretos.

(B) Apenas |, Il e Il estao corretos.
(C) Apenas Il e Il estdo corretos.
(D) Apenas Il, lll e IV estéo corretos.
(E) Apenas lll e IV estao corretos.

59 - O Antigo Regime — ordem social que garantia
os privilégios do clero e da nobreza — foi sendo
abalado e destruido lentamente por uma série de
fatores, como as revolugbes burguesas na
Inglaterra, o lluminismo, a Revolu¢do Industrial.
Mas, conforme os historiadores, o fator que aboliu
de vez o Antigo Regime foi a Revolugéo Francesa
(1789-1799).

Sobre essa Revolugéo, analise os itens a seguir:

I - O ato inicial da Revolugédo foi o assalto dos
militares a Bastilha, prisdo que representava o
poder repressivo da monarquia, cuja agao foi
muito bem organizada e planejada.

Il - As vésperas da revolugdo, a sociedade
francesa estava dividida em trés ordens sociais: o
Primeiro Estado, constituido por membros do
clero; o Segundo Estado, formado pela nobreza; e
o Terceiro Estado, no qual estavam a burguesia e
o restante da populagdo (trabalhadores, artesdos
e camponeses).

lll - O principal beneficiario do movimento foi a
populagdo pobre, pois seus interesses eram
plenamente representados pelos jacobinos.

IV - Através da Revolucdo Francesa, a burguesia
pdde ocupar o poder politico e organizar o Estado
de modo a favorecer seus interesses.
Canalizaram a insatisfagdo das massas
populares, usando-a em proveito proprio para
concretizar suas propostas de carater liberal.

Sobre os itens acima, podemos afirmar que:

(A) Apenas | e Il estdo corretos.

(B) Apenas |, Il e Il estdo corretos.
(C) Apenas Il e IV estao corretos.
(D) Apenas Il e IV estéo corretos.
(E) Apenas I, lll e IV estéo corretos.
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60 - Em 1929, teve inicio nos Estados Unidos da
América a mais grave e profunda crise econémica
da histéria do capitalismo. Conhecida como a
Grande Depresséo, ela atingiu a todos os paises
capitalistas do mundo.

Sobre essa crise, observe os itens abaixo:

I - Durante a | Guerra Mundial, os EUA
abasteceram os paises da Triplice Entente com
armas, alimentos e matérias primas. Com o fim
do conflito, a Europa, para se reerguer, adotou
tarifas  protecionistas sobre o0s  produtos
importados, atingindo em cheio a economia
americana, que entrou em crise.

Il - Frente a politica protecionista do mercado
europeu, os industriais americanos reduzem o
ritmo de expansdo econdmica, para evitar o
acumulo do estoque de produtos, evitando uma
crise de superprodugao.

lll - Entre 1929 e 1933, periodo mais agudo da
depressdo, muitas empresas faliram nos EUA.
Como conseqiiéncia disso, milhdes de
trabalhadores ficaram desempregados.

IV - Apesar da crise enfrentada pelos EUA, o
presidente Hoover consegue ganhar a disputa
eleitoral de 1933 e passa a colocar em pratica
varias reformas que ficaram conhecidas como
New Deal.

Sobre os itens acima, podemos dizer que:

(A) Apenas | e Il estdo corretos.
(B) Apenas |, Il e lll estao corretos.
(C) Apenas | e lll estdo corretos.
(D) Apenas Il e Il estéo corretos.
(E) Apenas lll e IV estao corretos.

61 - Durante o periodo pombalino, 0 mundo do
trabalho presente na sociedade colonial formada
na Amazobnia teve caracteristicas delineadas, a
partir da escraviddo e do regime de trabalho
compulsério, enquadrando grupos negros e
indigenas.

A respeito dessas formas de trabalho na Costa
Setentrional do Grao-Para, atual terra amapaense,
pode-se afirmar que

(A) elas nao se inserem na ldgica do sistema
mercantilista de producéo.

(B) como as demais regides, durante a
colonizagédo portuguesa, a Costa Setentrional do
Grao caracterizou-se pela organizagdo da
producdo extrativista, tendo o indigena como
principal forga de trabalho.

(C) negros e indios enfraqueceram o sistema de
exploragéo colonial, estabelecendo a monocultura
como um dos mecanismos mais eficaz desse
processo.

(D) provocaram a resisténcia e a fuga constante
dos grupos indigenas e negros, devido as terriveis
condigdes a que foram submetidos.

(E) foram formas de trabalho existentes apenas
na sociedade Amazénica colonial.

62 — A respeito do processo de emancipagao do
Estado brasileiro, observe os itens abaixo:

I — Esse processo foi um arranjo politico que
preservou a monarquia como forma de governo e
também os privilégios da classe dominante,
adaptando a estrutura politica do pais as
conveniéncias da aristocracia rural.

Il — Marginalizou os elementos populares,
mantendo as estruturas sociais e econémicas do
periodo colonial.

lll —. A exemplo das col6nias espanholas, contou
com expressiva participagao popular, o que
representou um sério golpe na economia
escravista.

IV — O Brasil teve um processo de emancipagéao
liderado por forgas politicas que almejavam uma
profunda transformagéao das estruturas coloniais.

Marque a assertiva correta.

(A) Apenas | e lll estdo corretas.
(B) Apenas Il e Il estdo incorretas.
(C) Apenas |, Il e IV estdo corretas.
(D) Apenas Il e IV estao incorretas
(E) Apenas | e |l estéo corretas.

63 - Na década de 1920, ocorreu um grande
evento cultural: a Semana de Arte Moderna.
Sobre esse movimento, € INCORRETO afirmar
que

(A) o ponto de ruptura da Semana de Arte
Moderna surgiu a partir da manifestagdo entre os
artistas de um forte desejo de mudanca e de
reafirmar a necessidade de buscar um produto
verdadeiramente brasileiro.

(B) a proposta dos participantes foi a de conciliar
linguagem importada das vanguardas européias
(Cubismo, Expressionismo e Futurismo) com um
conteudo nativista que resgatasse as raizes
culturais brasileiras.

(C) Paris, nos anos 20, influenciou toda uma
geracao de brasileiros, definindo os rumos da arte
brasileira.

(D) no Brasil, a Semana nao deixou herdeiros,
pois, nas décadas de 30, 40 e 50, percebe-se que
0s movimentos artisticos evidenciaram uma
linguagem fortemente européia, principalmente na
literatura.

(E) apesar dos modernistas n&o definirem com
precisdo quais projetos artisticos defendiam,
sabiam muito bem o que ndo queriam: o
“passadismo”, uma clara alusao ao romantismo e
ao parnasianismo, movimentos considerados
conservadores e ultrapassados.
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64 - “No Amapa, em razédo da contestagdo ao
regime, ndo se conheceu nenhum assassinato,
apenas dois amapaenses exilaram-se. No
entanto, inumeros deles foram demitidos de seus
trabalhos, aposentados compulsoriamente,
censurados, perseguidos, presos e torturados [...]
Apesar de a violéncia ditatorial no Amapa ter no
elemento simbdlico um aspecto significativo, deve-
se ressaltar que a prisdo e a tortura [...] foram
praticas cotidianas e institucionalizadas. Dezenas,
talvez centenas de pessoas sofreram, literalmente

na carne o peso da ditadura”.
(SANTOS, D. C. O regime ditatorial no Amapa.
Campinas, 2001, p. 120.)

Este fragmento sintetiza o contexto do regime
militar no Amapa, momento em que varias
pessoas foram perseguidas, presas e torturadas.
No Brasil, essas praticas cotidianas e
institucionalizadas evidenciaram “o peso da
ditadura” e

(A) contaram com o refinamento cientifico do
Destacamento de Operagdes de Informacgdes-
Centro de Operagdes de Defesa Interna/DOI-
CODI, para melhorar a eficiéncia dos mecanismos
de repressao e controle da “ordem”.

(B) foram divulgadas e defendidas por érgaos
como o Departamento de Imprensa e Propaganda
(DIP), 6rgdo especializado em moderna
propaganda politica durante o regime.

(C) mostraram-se eficientes a partir de um potente
aparelho de funcionarios e burocratas, vinculado
ao Departamento de Administracdo de Servico
Pudblico (DASP).

(D) tiveram os idedlogos e conservadores ligados
as figuras de Marighella e Lamarca como aqueles
que participam diretamente da violéncia ditatorial.
(E) apoiaram-se em guerrilhas no interior do pais,
para reprimir as organizagdes armadas de
movimentos sindicais e estudantis.

GEOGRAFIA

65 — A dindmica populacional, por meio da
migracao, existe desde os tempos pré-histéricos.
Esses deslocamentos podem ocorrer em
diferentes escalas, desde as migracdes
pendulares comuns aos grandes centros
metropolitanos, até o fluxo de pessoas de um pais

para outro.
Sobre as migragdes internacionais, é
INCORRETO afirmar que

(A) sao fluxos de populagbes que atravessam
fronteiras politicas, deslocando-se dos paises de
origem para fixar residéncia legal ou ilegalmente,
em outros paises.

(B) a maior parte das migracdes da atualidade
tem causas econOmicas, o que reflete a

transferéncia de forca de trabalho de uma
economia para outra.

(C) ao contrario dos capitais que fluem sem
obstaculos através das fronteiras nacionais, os
fluxos migratérios enfrentam barreiras de lingua e
cultura, além dos entraves impostos pelas
politicas de imigragéo.

(D) os fluxos mundiais de informacao e difusédo de
habitos globais de consumo néo tém estimulado a
transferéncia de forgas de trabalho para paises
que possuem economias capazes de oferecer
empregos e remuneragao melhores.

(E) depois da Il Guerra Mundial, com a
reconstru¢gdo econdmica da Europa e o surto
demografico dos paises mais pobres, houve a
inversao dos fluxos migratérios.

66 - A revolucdo verde, projeto idealizado pela
Organizacao das Nagdes Unidas para Agricultura
e Alimentagao, a partir dos anos 1960, consistia
na pesquisa e elaboragao de novas variedades de
sementes, objetivando incrementar a producéo
agricola em paises subdesenvolvidos visando
amenizar o problema da fome. Outras instituigdes,
como a Fundacgao Rockefeller, a Fundagao Ford e
o Banco Mundial, também se envolveram nessas
experiéncias  cientificas  incrementando o
desenvolvimento da engenharia genética e,
paralelamente, da bioteclogia.

Sobre as conseqiiéncias da revolugdo verde,
observe os itens a seguir:

I — Beneficiou, principalmente, os setores
favorecidos da agricultura, ou seja, os grandes
proprietarios, as empresas agricolas e as
fornecedoras de insumos para a agricultura.

Il — Forneceu condi¢cbes aos paises europeus de
produtividade agricola compativel com a demanda
interna, diminuindo a dependéncia destes em
ralagao aos paises periféricos.

lll — Solucionou o problema da fome em varios
paises subdesenvolvidos como a india e o
Paquistdo que, além de obterem produtos
agricolas baratos, aumentaram a renda familiar
através do comércio destes produtos.

IV - Contribuiu para o crescimento da
agroindustria e levou a formagdo de um mega
comércio no setor rural, por meio da venda de
sementes, agrotéxicos, maquinas e implementos
agricolas.

Sobre os itens acima, podemos dizer que:
(A) Apenas |, Il e IV estao corretos.

(B) Apenas I, lll e IV estéo corretos.

(C) Apenas | e lll estao corretos.

(D) Apenas Il e Il estao corretos.

(E) Apenas | e IV estdo corretos.
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67 - A soja foi introduzida no Brasil por imigrantes
que se instalaram no Rio Grande do Sul, no inicio
do século XX. Entretanto, a expansao comercial
desse cultivo s6 ocorre na década de 1960, a
partir do interesse crescente da industria de 6leos
vegetais e pelo aumento da demanda
internacional pelo farelo de soja, utilizado na
alimentagao dos rebanhos.

Em relagdo a producéo de soja no Brasil, marque
a alternativa INCORRETA.

(A) Ainda hoje, as tecnologias de cultivo sao
importadas dos Estados Unidos, o que acaba por
prejudicar o desenvolvimento e a competitividade
do agronegodcio brasileiro, junto ao mercado
internacional.

(B) A expansdo recente das areas de cultivo
ocorreu em terras anteriormente utilizadas para
pastagens ou culturas de milho, algod&o e arroz.
(C) O cerrado do Centro-oeste brasileiro € a
regido que detém a maior participacdo na
producdo nacional, ganhado destaque o estado de
Mato Grosso.

(D) A construgdo da hidrovia do Madeira-
Amazonas pelo BNDS, em parceria com o maior
produtor de soja do mundo, o Grupo Maggi,
configura como uma das alternativas para superar
ou diminuir as dificuldades de escoamento da soja
produzida no Centro-Oeste brasileiro para o
mercado internacional.

(E) Nos cerrados do Centro-Oeste, os problemas
com a acidez dos solos e com as pragas
caracteristicas das monoculturas de soja ja foram
resolvidos pelo uso intensivo de tecnologia.

68 - Sdo0 cada vez mais significativos os
problemas ambientais causados pelas atividades
garimpeiras no Brasil.

Sobre o conjunto de impactos ambientais
decorrentes desta atividade, podemos afirmar que
ha

(A) alteragbes nos aspectos qualitativos e no
regime hidroloégico dos cursos d’agua; poluigéo na
atmosfera, causando o aparecimento de nuvens
vermelhas e chuvas avermelhadas.

(B) queima de mercurio metdlico ao ar livre,
causando a coloragdo avermelhada da atmosfera
e, consequentemente, invisibilidade no local do
acontecimento; fuga de animais silvestres.

(C) turbidez da agua provocado por dejetos da
garimpagem; poluicdo quimica provocada pelo
mercurio metalico na biosfera e na atmosfera.

(D) mortalidade da ictiofauna; aumento de chuvas
e, conseqientemente, aumento no volume de
agua das bacias hidrograficas.

(E) a proliferacdo de animais aquaticos
predadores que se alimentam de produtos
quimicos; contaminagdo dos cursos d’agua,
principalmente, pelo mercurio.

69 - A rede urbana amazobnica, até por volta de
1960, era caracterizada por apresentar um padrao
espacial dentritico, comandada por Belém.
Entretanto, as transformagdes verificadas na
Amazobnia, a partir de 1970, acabaram por
introduzir maior complexidade a essa rede
urbana. Entre essas mudangas podem ser citadas
as seguintes:

I - A partir do processo de integracdo nacional
dessa regido, novas cidades passaram a se
desenvolver, obedecendo aos eixos de circulagao
hidroviarios.

Il — A partir do processo de integragdo nacional
dessa regido, novas cidades passaram a se
desenvolver, obedecendo aos eixos de circulagao
rodoviarios.

lll = Com a criagédo de polos de desenvolvimento
industriais no setor da mineragdo e de energia,
intensificaram-se os enclaves urbanos na floresta
denominados de Company Towns.

IV — Apesar do crescimento demografico e maior
dinamismo econdmico na regidao amazébnica, a
sua rede urbana continua configurada através de
duas metropoles regionais: Belém e Manaus e
varias cidades de pequeno porte.

Sobre os itens acima, podemos afirmar que:

(A) Apenas |, Il e IV estéo corretos.
(B) Apenas I, lll e IV estéo corretos.
(C) Apenas | e lll estao corretos.

(D) Apenas Il e Il estao corretos.
(E) Apenas | e IV estdo corretos.

70 - A Amazbnia apresenta a menor
concentragdo populacional e a maior potencial
ecolégico do pais, também se destaca por
constituir uma regiao que

(A) possui a menor concentragdo de matéria-
prima e recursos naturais renovaveis, porém
possui 0 maior potencial hidrelétrico do Brasil.

(B) concentra as atividades de pecuaria extensiva
e de exploracdo madeireira, além de ser a regiao
que vem intensificando o seu processo de
urbanizagao.

(C) possui a maior infra-estrutura de transporte,
incluindo o transporte hidroviario, rede de
telecomunicagdes e servigos portuarios do pais.
(D) difunde as inovagdes tecnolégicas e as
atividades econbmicas de base agroindustrial do
Brasil, além de ser o maior potencial ecolégico do
pais.

(E) concentra o maior potencial industrial e de
servigos, principalmente a atividade informal,
porém tem o maior indice de pobreza do pais.

14



Universidade Federal do Amapa
Processo Seletivo 2007

71 - Observe os mapas e responda

Divisdo Politica
e Administrativa

Ocupacao e uso
do territério

Fonte: Adaptado do IEPA/ZEE/2002.

I - Os n° 1 e 2 representam 0s municipios onde
avanga a fronteira agricola, com alto indice de
mecanizacdo e a letra B representa a regido de
maior concentragdo de areas indigenas do
Estado.

Il - Os n° 1 e 3 representam os municipios que
fazem fronteira internacional e interestadual,
respectivamente, e a letra A representa a regiao
com menor intervencdo da cobertura vegetal do
Estado.

lll - Os n°. 1 e 3 representam os municipios onde
foram instalados os dois primeiros grandes
projetos na Amazébnia e a letra A representa a
regido de maior concentragdo de castanha-do-
brasil do Estado.

IV - Os n°. 2 e 3 representam os municipios onde
foram instalados os dois primeiros grandes
projetos de mineracdo na Amazobnia e a letra B
representa a regido de maior concentracdo dos
processos de uso e ocupacao do Estado.

Estao corretos apenas os itens

(A) 1, lle V.
(B) Il lll e IV.
(C) lell.
(D) llelll.
(E) lle V.

72 - A figura abaixo representa um importante
monumento geografico e turistico da cidade de
Macapa. Durante certo periodo do ano se torna
mais atraente e pessoas de varios lugares vém
presenciar o fendbmeno natural que ocorre neste
local.

Fonte: Site Governo do Estado do Amapa/2006

Sobre este fendbmeno natural, analise os itens
abaixo:

| — Trata-se do equindcio, ponto da érbita da Terra
em que a duragdo do dia e da noite € igual,
ocorrem nos meses de margo e setembro.

Il — Trata-se do solsticio, posigcdo que a Terra
ocupa no dia 22 de junho e 22 de dezembro,
quando comega O verao Ou O inverno, no
hemisfério sul ou norte.

Il — E decorrente do movimento de translagdo da
Terra, onde, no plano da ecliptica, a posi¢gdo da
Terra coincide com o mesmo nivel do plano do
equador solar.

IV — Trata-se do solsticio, ponto da érbita da
Terra, em que a duragao do dia e da noite € igual,
ocorre nos dias 21 de margo e 23 de setembro.

Estao corretos apenas os itens

(A) 1 llelV.
(B) I, llelV.
(C) lell.
(D) llelll.
(E) lle V.
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LINGUA ESTRANGEIRA:

LOS NINOS Y LA PUBLICIDAD

La publicidad utiliza a los nifios tanto para
vender productos a los adultos como para suscitar
el consumo de los menores de edad. Las
agencias de publicidad saben muy bien que lo que
venden es incluir a un nifo o0 a un animal en un
anuncio. Incluso, los publicitarios igualan como
reclamo a los nifios con los animales: “Los
modelos publicitarios suelen ser reacios a
aparecer en un anuncio con un nifio 0 con un
animal porque les “roban” la atenciéon del
espectador. La aparicion de un nifio y un perro en
un mismo anuncio tiene un efecto fulminante
sobre el consumidor”.

La publicidad se dirige directamente a los
nifos cuando el producto puede ser adquirido por
ellos. Pero cuando es mas caro la estrategia se
plantea de otra forma: utilizar a los nifios como
medio para convencer a quienes realizan la
compra, sus padres o los adultos que lo rodean.
Para que el mensaje sea mas efectivo, la publicad
suele presentar a los niflos que se dirigen a otros
nifos con su mismo lenguaje y su forma de
expresarse, 0 ponen en boca de la autoridad de
los adultos — padres, profesores, deportistas —
mensajes  publicitarios  para  comercializar
determinados productos.

Las estrategias que emplea la publicidad
para suscitar el consumo de los menores de edad
han hecho que la Comunidad Europea adoptara -
dentro de la normativa sobre television sin
fronteras — una serie de recomendaciones que
entraran en vigor y seran de obligado
cumplimiento en todos los paises de la
Comunidad. La normativa comunitaria trata de
evitar que la publicidad televisiva incite,
directamente, a los menores a la compra de un
producto o de un servicio, aprovechando, en
muchas ocasiones, su inexperiencia.

De acuerdo con ciertas reglas, los nifios
no pueden ser los actores principales, salvo en
productos dedicados exclusivamente o]
preferentemente a la niflez. Y en materias como
salud, higiene, ropa, literatura, alimentacion,
juegos educativos, elementos deportivos vy
juguetes, se establecen limitaciones recogidas en
otros articulos de las mismas reglas. Los nifios
actores tampoco pueden emitir juicios sobre los
productos o servicios que anuncian.

Adaptado de: Ana Garcia Arce, “Cambio 16”. Espafa.

COM BASE NO TEXTO, MARCAR A UNICA
ALTERNATIVA CORRETA.

73 - De acordo com as regras que regulamentam
a publicidade na Espafia, pode-se dizer que

(A) ndo proibem as criangas de aparecer em
anuncios e nem de opinar sobre o produto que é
apresentado.

(B) nao estabelecem regulamentos especiais
referentes a publicidade sobre comida e vestuario
para as criangas.

(C) proibem que as criangas sejam as
protagonistas de anuncio de produtos dirigidos
aos adultos.

(D) incita diretamente os menores a compra de
um produto.

(E) a aparigcdo de uma crianga e um adulto em um
anuncio tem um bom efeito.

74 - A publicidade, segundo o texto,

(A) tenta sempre evitar o efeito negativo que
provoca ao ver uma crian¢ga e um animal juntos
em um anuncio.

(B) utiliza tambem adultos nas mensagens
dirigidas as criangas.

(C) nao considera eficaz a presenga de criangas
para vender produtos dirigidos a elas.

(D) demonstra que a crianga nao utiliza sua
propria linguagem.

(E) as criangas sempre opinam sobre os produtos
que anunciam.

75 - A estratégia utilizada pelo meio de
publicidade para vender produtos se da quando

(A) utiliza somente modelos adultos.

(B) convida uma crianga ou um animal para
anuncios.

(C) contrata a crianga, para ser ator principal

(D) convida somente modelos publicitarios.

(E) nado considera as criangas como bons
modelos.

76 - O texto afirma que as criangas podem ser
atores principais somente quando

(A) os anuncios se referem aos animais.

(B) os produtos sao para o consumo dos adultos.
(C) tém autorizagao dos parentes.

(D) né&o ocasionem efeito fulminante aos
compradores.

(E) os produtos que anunciam sejam
efetivamente para as criangas.

77 - No fragmento “... forma de expresarse, o
ponen en boca ...”, o termo sublinhado apresenta
uma idéia de:

(A) alternancia

(B) uniéo

(C) finalidade

(D) casualidade

(E) oposicao
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78 - A expressdo “... suelen ser reacios a
aparecer ...” significa

(A) segundo o costume sao regulares.
(B) por costume reagem mal.

(C) costumeiramente sao racistas.

(D) costumam ser reticientes.

(E) como de costume s&o criticos.

79 - No fragmento, “... que les rodean ... “, o
vocabulo destacado refere-se a:

(A) pais

(B) criangas

(C) adultos

(D) animais

(E) meios

80 - Que efeito causa o aparecimento de uma
crianga acompanhada de um cao em um anuncio?
(A) O consumidor ndo admira este anuncio.

(B) A rejeigéo do publico € grande.

(C) Impacta bastante ao consumidor.

(D) A familia ndo aprova, mas permite.

(E) Os modelos gostam de posar com eles.
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